



UNIVERSIDAD LAICA ELOY ALFARO DE MANABÍ EXTENSIÓN EL CARMEN CARRERA DE INGENIERÍA AGROPECUARIA

Creada Ley No 10 – Registro Oficial 313 de noviembre 13 de 1985

PROYECTO DE INVESTIGACIÓN

TRABAJO EXPERIMENTAL PREVIO A LA OBTENCIÓN DEL TÍTULO DE INGENIERA AGROPECUARIA

"Implementación de un sistema de molienda para la producción de balanceado con microorganismos"

AUTORA: Estefany Johana Gaibor Anchundia

TUTOR: Mvz. David Napoleon Vera Bravo Mg.

El Carmen- Manabí – Ecuador Agosto del 2025



NOMBRE DEL DOCUMENTO: CERTIFICADO DE TUTOR(A)

PROCEDIMIENTO: TITULACIÓN DE ESTUDIANTES DE GRADO BAJO LA UNIDAD DE INTEGRACIÓN CURRICULAR CÓDIGO: PAT-04-F-004

REVISIÓN: 1

Página 1 de 1

CERTIFICACIÓN

En calidad de docente tutor de la Extensión El Carmen de la Universidad Laica "Eloy Alfaro" de Manabí, CERTIFICO:

Haber dirigido, revisado y aprobado preliminarmente el Trabajo de Integración Curricular bajo la autoría de la estudiante Estefany Johana Gaibor Anchundia, legalmente matriculada en la carrera de Ingeniería Agropecuaria, período académico 2025 (1), cumpliendo el total de 384 horas, cuyo tema del proyecto es "Implementación de un sistema de molienda para la producción de balanceado con microorganismos".

La presente investigación ha sido desarrollada en apego al cumplimiento de los requisitos académicos exigidos por el Reglamento de Régimen Académico y en concordancia con los lineamientos internos de la opción de titulación en mención, reuniendo y cumpliendo con los méritos académicos, científicos y formales, y la originalidad del mismo, requisitos suficientes para ser sometida a la evaluación del tribunal de titulación que designe la autoridad competente.

Particular que certifico para los fines consiguientes, salvo disposición de Ley en contrario.

El Carmen, 8 de agosto de 2025

MVZ. David Napoleon Vera Bravo Mg.

Docente Tutor Área: Agricultura, Silvicultura, Pesca y Veterinaria



UNIVERSIDAD LAICA "ELOY ALFARO" DE MANABÍ EXTENSIÓN EL CARMEN

CARRERA DE INGENIERÍA AGROPECUARIA

TÍTULO

"Implementación de un sistema de molienda para la producción de balanceado con microorganismos"

AUTOR: Estefany Johana Gaibor Anchundia
TUTOR: Mvz. David Napoleón Vera Bravo Mg.

TRABAJO EXPERIMENTAL PREVIO A LA OBTENCIÓN DEL TÍTULO DE INGENIERO AGROPECUARIA

TRIBUNAL DE TITULACIÓN

Ing. Tacuri Troya Elizabeth Telli, Mg.

Ing. Cedeño Zambrano José Randy Mg.

Dr. Lopez Mejja Francel Xavier PhD

DECLARACIÓN DE AUTORÍA

Yo, Estefany Johana Gaibor Anchundia con cedula de ciudadanía 172005868-2, estudiante de la Universidad Laica "Eloy Alfaro" de Manabí, Extensión El Carmen, de la Carrera Ingeniería Agropecuaria, declaro que soy autor de la tesis titulada "Implementación de un sistema de molienda para la producción de balanceado con microorganismos", esta obra es original y no infringe derechos de propiedad intelectual. Asumo la responsabilidad total e su contenido y afirmo que todos los conceptos, ideas, textos Y resultados que no son de mi autoría, están debidamente citados y referenciados

Atentamente,

Estefany Johana Gaibor Anchundia

EsteranyGA



DEDICATORIA

A Dios, por ser mi guía constante, por darme fuerzas cuando sentí que no podía más y por iluminar mi camino en cada paso de este recorrido. Sin su presencia, nada de esto hubiera sido posible.

A mis padres, por su amor incondicional, por los valores que me inculcaron y por creer en mí incluso cuando yo dudaba. Su ejemplo de esfuerzo y perseverancia ha sido mi mayor inspiración. Este logro académico es un reflejo del incansable esfuerzo que han invertido para brindarme una educación sólida. Cada sacrificio que han hecho, cada día de trabajo duro y cada decisión que tomaron en mi nombre son el fundamento de mi éxito. Su dedicación y compromiso con mi educación son un regalo que valoro más allá de las palabras. Este trabajo es un testimonio de su sacrificio y amor, y me llena de orgullo honrarlos de esta manera. Gracias por enseñarme, con su ejemplo, que todo se logra con esfuerzo, humildad y constancia, por cada palabra de aliento, por sus oraciones silenciosas, por los abrazos cálidos que siempre me devolvieron la fuerza cuando creía no tenerla. Sus historias, su ejemplo de lucha, paciencia y ternura han sido una inspiración constante a lo largo de este camino.

A mi hijo, mi motor, mi razón de lucha diaria. Esta meta también es tuya, porque cada sacrificio tuvo tu sonrisa como recompensa y tu futuro como motivación.

Estefany Gaibor



AGRADECIMIENTO

Agradezco, en primer lugar, a Dios, por ser mi guía constante, por darme fuerzas cuando más lo necesité. Sin su luz, este logro no habría sido posible.

A mis padres, por su amor incondicional, por sus sacrificios silenciosos, por enseñarme el valor del esfuerzo y por ser mi sostén en cada etapa de la vida. Este logro también es suyo.

A mi hijo Israel Ezequiel, mi razón de ser y mi mayor fuente de inspiración. Tu existencia me impulsó a seguir adelante en los días difíciles y a dar siempre lo mejor de mí. Este triunfo es también un regalo para tu futuro.

A mis hermanos, por su cariño, apoyo y presencia constante. Su presencia en mi vida ha sido un soporte invaluable. Gracias por ser parte fundamental de mi vida.

A mi perrita Fresa, por ser esa compañía leal y silenciosa que tantas veces me dio consuelo, alegría y tranquilidad. Su presencia, aunque discreta, fue un bálsamo en momentos de estrés y a mis abuelitas, por ser faros de amor incondicional y sabiduría en mi vida.

A todos los docentes, por su orientación, dedicación y exigencia. Su guía académica y humana ha sido clave para la culminación de este trabajo.

A todos ustedes, gracias por ser parte de este logro. Esta meta alcanzada no habría sido posible sin cada uno de ustedes.

Estefany Gaibor



ÍNDICE

	IV
DEDICATORIA	V
AGRADECIMIENTO	VI
ÍNDICE DE TABLA	IX
ÍNDICE DE ANEXO	10
RESUMEN	11
ABSTRACT	12
CAPÍTULO I	13
1. Introducción	13
2. Planteamiento del problema	15
3. Justificación	17
4. Objetivos	18
4.1. Objetivo General	18
4.2. Objetivo Especifico	18
5. Hipótesis	18
6. Metodología	19
6.1. Procedimientos	19
6.2. Métodos	19
6.3. Técnicas	19
CAPÍTULO II: Marco Teórico	20
2. Definiciones	20
2.1. Molienda	20
2.1.1. Tipos de molienda	20
2.2. Tecnología de molienda en la industria de alimentos	20
2.3. Impacto de la molienda	21
2.4. Microorganismos en la fermentación de alimentos balanceados	21
2.5. Condiciones ambientales	22
2.6. Microorganismos en la producción de balanceado	22
3. Antecedentes	26
4. Trabajos Relacionados	27
CAPITULO III: Desarrollo de la propuesta	28
3.1. Descripción del sistema o proceso	28
3.2. Diseño y Selección de tecnologías, herramientas o equipos a implementar	28
3.3. Plan de implementación	29
3.4. Caracterización agroecológica de la zona	29
3.5. Descripción y pruebas de funcionamiento del equipo, herramienta o método implementado	30
CAPÍTULO IV	
4.1. Resultados	32
CAPITULO V	34

	VIII
5.1. Conclusiones	34
NEXOS	38
CPONOCRAMA DE ACTIVIDADES	/11



ÍNDICE DE TABLA

Tabla1: La dosis puede variar según el producto comercial. Siempre seguir las instruc	ciones
del fabricante.	23
Tabla 2: Se puede incluir en el concentrado diario o en un premix mineral-proteico	24
Tabla 3: Se puede usar en raciones TMR, pellets, o suplementos en polvo	25
Tabla 4: Se puede añadir a la leche de reemplazo, iniciador o premezcla para terneros	25
Tabla 5. Características agroecológicas de la localidad	29
Tabla 6: Características del balanceado obtenido	31
Tabla 7: Cronograma de actividades	34



ÍNDICE DE ANEXO

Anexo 1. Entrega de maquinara a la ULEAM	38
Anexo 2. Indicaciones para el uso del molino industrial	38
Anexo 3. Indicaciones para el uso del molino industrial (las cortadoras)	38
Anexo 4. Indicaciones para el uso del molino industrial	38
Anexo 5. Foto con el molido industrial	39
Anexo 6. Foto grupal con el molino industrial	39
Anexo 7. Revisión de su estado del molino industrial	39
Anexo 8. Colocación de maíz en grano	39
Anexo 9. Preparación de balanceado	40
Anexo 10. Balanceado de maíz (harina de maíz)	40
Anexo 11. Preparación de balanceado, lista	40
Anexo 12. Foto grupal preparando balanceado	40



RESUMEN

La presente implementación se desarrolló en la granja experimental Rio Suma, en la Universidad Laica Eloy Alfaro de Manabí, extensión El Carmen, aborda el diseño e implementación de un sistema de molienda destinado a la producción de alimento balanceado enriquecido con microorganismos benéficos, con el objetivo de mejorar la nutrición animal y optimizar los procesos agroindustriales. El sistema propuesto integra tecnologías de molienda mecánica con procesos biotecnológicos de inoculación de microorganismos probióticos como bacterias ácido-lácticas y levaduras. Se realizó un análisis técnico y económico para garantizar la eficiencia en la reducción del tamaño de partícula, así como la conservación de la viabilidad microbiana durante la producción. Los resultados muestran una mejora significativa en la homogeneidad del balanceado, así como un aumento en la estabilidad y vida útil del producto final. Además, se evaluaron parámetros físicos y microbiológicos que demuestran la efectividad del sistema implementado, consolidándolo como una solución viable y sostenible para la industria pecuaria.

Palabras claves: Sistema de molienda, Microorganismos probióticos, Bacterias ácidolácticas, Estabilidad, Vida útil.



ABSTRACT

The present implementation was carried out at the Rio Suma experimental farm, at the Universidad Laica Eloy Alfaro de Manabí, El Carmen extension. It addresses the design and implementation of a milling system aimed at the production of balanced feed enriched with beneficial microorganisms, with the goal of improving animal nutrition and optimizing agroindustrial processes. The proposed system integrates mechanical milling technologies with biotechnological processes involving the inoculation of probiotic microorganisms such as lactic acid bacteria and yeasts. A technical and economic analysis was conducted to ensure efficiency in particle size reduction as well as the preservation of microbial viability during production. The results show a significant improvement in the homogeneity of the feed, along with increased stability and shelf life of the final product. Additionally, physical and microbiological parameters were evaluated, demonstrating the effectiveness of the implemented system, establishing it as a viable and sustainable solution for the livestock industry.

Keywords: Milling system, Probiotic microorganisms, Lactic acid bacteria, Stability, Shelf life.



CAPÍTULO I

1. Introducción

Los productores están buscando nuevas opciones para mejorar la eficiencia alimentaria y el bienestar de los animales debido a la creciente demanda de productos pecuarios de alta calidad. Sin embargo, la implementación de sistemas de molienda que incluyan microorganismos en el balanceado presenta una serie de desafíos técnicos y operativos. Garantizar que el proceso de molienda no afecte la viabilidad de los microorganismos es uno de problemas principales.

Castro, 2022 afirma que las altas temperaturas producidas durante el proceso de molienda pueden disminuir la eficacia de los probióticos y otros microorganismos, lo que puede afectar negativamente los beneficios para la salud animal.

La optimización del tamaño de las partículas en el balanceado es otro problema. Un tamaño de partícula inadecuado puede afectar la digestibilidad de los animales y la disponibilidad de nutrientes, lo que se puede resultar en un menor rendimiento productivo. Aunque la molienda más fina puede mejorar la digestibilidad de los alimentos, también pueden causar problemas con la estabilidad física del alimento y afectar negativamente el crecimiento de los microorganismos en el intestino de los animales.

Para los pequeños productores, la implementación de este tipo de sistemas enfrenta desafíos económicos y técnicos. La capacitación adecuada del personal para manejar tanto la maquinaria de molienda como los procesos biológicos relacionados y el equipo especializado pueden ser costosos. Además, es necesario adaptar los sistemas de producción convencionales a nuevas tecnologías que permitan mantener la eficiencia del proceso sin sacrificar los beneficios de los microorganismos (Cáceres, 2022).

Debido a la demanda de incrementar la calidad nutricional y la eficiencia alimentaria en la comercialización pecuaria, la producción de suministros balanceados ha evolucionado

significativamente en los últimos años. Un sistema de molienda efectivo es esencial para garantizar que los ingredientes del balanceado se encuentren en las proporciones adecuadas y se optimice la digestibilidad de los nutrientes. Según Sánchez, 2017 afirma que un proceso de molienda adecuado mejora la homogeneidad del producto final y reduce el tamaño de las partículas para facilitar la ingestión.



2. Planteamiento del problema

La incorporación de microorganismos en los alimentos balanceados ha ganado popularidad en los últimos años porque mejoran la salud la salud intestinal y la absorción de nutrientes de los animales. Los probióticos y otros microorganismos beneficiosos ha demostrado ser un instrumento útil para maximizar el rendimiento productivo, reducir el uso de antibióticos y mejorar la calidad de los productos pecuarios (Ordoñez, 2013).

Para producir un balanceado con microorganismos, se requiere un enfoque técnico y preciso en la implementación de un sistema de molienda. El proceso de molienda debe garantizar que los microorganismos no se eliminan a través de la preparación y que los ingredientes mantengan sus propiedades nutricionales. Dado que las altas temperaturas y el procesamiento agresivo pueden afectar la viabilidad de los microorganismos, Hurtado, 2017 afirman que es esencial manipular correctamente los microorganismos durante el proceso.

Numerosos estudios respaldan el uso de microorganismos en alimentos balanceado ya que estos no solo mejoran el bienestar general de los animales. López, 2024 afirma que los probióticos mantienen un equilibrio saludable en el microbioma intestinal, lo que reduce la frecuencia de enfermedades gastrointestinales. Esto aumenta la productividad de la ganadería y reduce el uso de medicinas.

La incorporación de microorganismos en los alimentos balanceados y la molienda eficiente pueden mejorar la sostenibilidad ambiental de las explotaciones pecuarias. Una menor presión sobre los recursos naturales y una reducción en la generación de desechos se derivan a un incremento en el aprovechamiento de los nutrientes y menos desechos Olmedo, 2002 afirman que este método conduce a una ganadería más respetuosa con el medio ambiente y sostenible.

Una estrategia innovadora para mejorar la eficiencia productiva y la sostenible de la industria

pecuaria es la implementación de un sistema de molienda para la producción de balanceado con microorganismos (Patiño, 2023).



3. Justificación

La selección de este problema responde a la necesidad creciente de soluciones más eficientes y sostenibles en la industria pecuaria. Se ha identificado que el uso de microorganismos en el balanceado puede mejorar la salud de los animales, reducir la dependencia de antibióticos y aumentar la productividad (González, 2019).

El problema principal que se busca resolver es la baja biodisponibilidad de nutrientes en los alimentos balanceados tradicionales, que afecta directamente la eficiencia productiva de los animales. La incorporación de microorganismos en los balanceados puede mejorar la digestibilidad de los nutrientes optimizar la absorción de minerales y promover un microbiota intestinal saludable. A su vez, esto mejora el rendimiento productivo y sanitario productivo (Palma, 2020).

La creciente demanda de alimentos de origen animal llevo a elegir este problema. Esto requiere optimizar tanto la producción como la calidad nutricional de los balanceados para animales. En estudios recientes, también se ha demostrado que la inclusión de microorganismos en los sistemas de alimentación puede mejorar la eficiencia alimenticia y la salud animal a reducir la dependencia de antibióticos (Federico, 2014).

Este tema es crucial porque contribuye a la producción sostenible y eficiente de alimentos balanceados. El uso de tecnologías que optimicen la conversión alimenticia, como los sistemas de molienda con adición de microorganismos, es crucial para reducir costos, reducir el impacto ambiental y mejorar el bienestar animal en una situación mundial Según Cáceres, 2022 dice que la apuesta en marcha de estos sistemas podría significar un avance significativo en la sostenibilidad de la producción pecuaria.

Este estudio tiene como objetivo obtener información detallada sobre los beneficios particulares de agregar microorganismos al balanceado, incluido si impacto en la digestibilidad de



los nutrientes, la eficiencia alimenticia y el bienestar del ganado. Además, se buscará evaluar el desempeño de un sistema de molienda diseñado específicamente para incorporar microorganismos en el proceso de producción, lo que podría generar nuevas estrategias de formulación de alimentos balanceados más eficientes y ecológicas (Mendoza, 2019).

4. Objetivos

4.1. Objetivo General

➤ Implementar un sistema de molienda eficiente para la producción de balanceado con microorganismos que optimice la biodisponibilidad de nutrientes y mejore la salud animal.

4.2. Objetivo Especifico

- Diseñar un sistema de molienda adaptado para la incorporación de microorganismos en el proceso de producción de balanceado.
- Establecer los parámetros operativos óptimos del sistema de molienda (tamaño de partícula, tiempo, temperatura, entre otros) para asegurar una buena homogenización sin afectar los microorganismos.
- ➤ Evaluar el efecto del proceso de molienda sobre la integridad y viabilidad de los microorganismos incorporados en el balanceado.

5. Hipótesis

➤ Ho: La implementación de un sistema de molienda para la producción de balanceado con microorganismos no produce mejoras significativas en la biodisponibilidad de nutrientes ni en el rendimiento productivo del ganado en comparación con los balanceados tradicionales.

➤ Ha: La implementación de un sistema de molienda para la producción de balanceado con microorganismos mejora significativamente la biodisponibilidad de nutrientes y el rendimiento productivo del ganado en comparación con los balanceados tradicionales.

6. Metodología

6.1.Procedimientos

 Implementar los equipos necesarios para el proyecto de investigación. Ver la funcionabilidad que desarrolla las maquinas.

6.2.Métodos

• Método cualitativo no probabilístico.

6.3. Técnicas

- Alimentación.
- Ganancia de peso.



CAPÍTULO II: Marco Teórico

2. Definiciones

2.1. Molienda

Es un proceso de un mecanismo que consiste en la reducción del tamaño de partículas de un material sólido, es mediante un impacto, compresión. Este proceso es fundamental en diversas industrias, incluyendo la alimentaria, minera, química. En el ámbito de los alimentos balanceados, la molienda permite preparar los ingredientes para optimizar su mezcla (Garcia, 2021).

2.1.1. Tipos de molienda

- Molienda seca
- Molienda húmeda
- Molienda gruesa
- Molienda fina

2.2. Tecnología de molienda en la industria de alimentos.

La tecnología de molienda en la industria de alimentos es un componente esencial para la fabricación de productos de alta calidad, ya que permite transformar los ingredientes en partículas de tamaño uniforme, optimizando así su mezcla y biodisponibilidad. Entre los equipos más utilizados se encuentran los molinos de martillos y de rodillos, cada uno con ventajas específicas según las características del material y el producto deseado (Moreno, 2018).

Además, la incorporación de tecnologías avanzadas como la molienda criogénica y la molienda húmeda ha ampliado las posibilidades de procesamiento. La molienda criogénica, por ejemplo, utiliza bajas temperaturas para procesar materiales sensibles al calor, preservando nutrientes esenciales y compuestos bioactivos. Por otro lado, la molienda húmeda favorece la



extracción de componentes solubles y la funcionalidad de ciertos ingredientes, como los microorganismos añadidos en alimentos balanceados (Babot, 2006).

Los avances en el control de calidad y la automatización han permitido un monitoreo preciso del tamaño de partícula y de la eficiencia energética de los sistemas de molienda. La implementación de sensores en tiempo real y sistemas de análisis granulométrico ha optimizado la producción, reduciendo desperdicios y costos operativos Álvarez, 2017. Estas mejoras tecnológicas continúan siendo clave en la evolución de la industria de alimentos.

2.3.Impacto de la molienda

La molienda tiene un impacto significativo en la calidad, eficiencia y sostenibilidad de los procesos industriales, especialmente en la producción de alimentos. Este proceso afecta directamente la biodisponibilidad de nutrientes, ya que, al reducir el tamaño de las partículas. En la industria de alimentos balanceados, por ejemplo, una molienda fina mejora la eficiencia alimenticia en especies monogástricas como aves y cerdos, mientras que una molienda gruesa favorece la digestión lenta y progresiva en rumiantes (Babot, 2006).

La molienda puede ser un proceso intensivo en consumo de energía, especialmente cuando se requiere una reducción extrema del tamaño de partícula. Sin embargo, avances tecnológicos, como la incorporación de molinos de alta eficiencia y sistemas automatizados de monitoreo, han permitido reducir el consumo energético y minimizar el impacto ambiental. Además, la molienda influye en el manejo de los desechos industriales, ya que una adecuada reducción del tamaño de partícula facilita su reutilización o disposición final (Valle, 2019).

2.4. Microorganismos en la fermentación de alimentos balanceados

La fermentación de alimentos balanceados es una técnica innovadora que utiliza microorganismos para mejorar la calidad nutricional, la digestibilidad y la estabilidad de estos

productos. Estos microorganismos transforman los componentes del alimento a través de procesos bioquímicos que producen metabolitos beneficiosos, como ácidos orgánicos, enzimas y compuestos bioactivos, los cuales contribuyen al bienestar animal (Borras, 2016).

Entre los beneficios más destacados, los microorganismos mejoran la disponibilidad de nutrientes al degradar compuestos anti nutricionales como las fotitos y los taninos. En alimentos balanceados para rumiantes, los hongos como Aspergillus spp. y bacterias como Bacillus spp. son especialmente eficaces en la degradación de fibras y la mejora del contenido energético, lo que resulta en un mejor desempeño productivo de los animales (Cáceres, 2022).

2.5. Condiciones ambientales

Las condiciones ambientales durante la molienda juegan un papel crucial en la calidad y eficiencia del proceso. Factores como la temperatura, humedad relativa y ventilación del entorno afectan directamente el comportamiento de los ingredientes y el desempeño de los equipos. Por ejemplo, niveles elevados de humedad pueden generar compactación en los molinos y dificultar la fluidez del material, lo que incrementa el desgaste de los componentes y reduce la uniformidad del tamaño de partícula (Badillo, 2021).

Por otro lado, temperaturas excesivas pueden deteriorar los nutrientes sensibles al calor, como las vitaminas o ciertos probióticos, comprometiendo la calidad del balanceado. Por ello, es esencial mantener un control riguroso de estas variables para garantizar un procesamiento óptimo y evitar pérdidas en la calidad del producto final (Mendoza, 2019).

2.6. Microorganismos en la producción de balanceado.

Los microorganismos desempeñan un papel fundamental en la producción de alimentos balanceados al mejorar la calidad nutricional y funcional del producto. Bacterias como Lactobacillus spp. y Bacillus spp., así como levaduras como Saccharomyces cerevisiae, son

comúnmente utilizadas debido a sus capacidades probióticas y enzimáticas (Merino, 2023).

Además, su inclusión en la formulación ayuda a mantener la salud intestinal y fortalecer el sistema inmunológico de los animales, contribuyendo a un mejor rendimiento productivo. Un manejo adecuado de los microorganismos en el balanceado es clave para maximizar sus beneficios sin comprometer la estabilidad del producto (Sanchez, 2017).

Un microorganismo beneficioso comúnmente utilizado en el balanceado para ganado es: Saccharomyces cerevisiae.

¿Por qué es bueno?

- ✓ Es una levadura probiótica que mejora la digestibilidad del alimento.
- ✓ Favorece la fermentación ruminal, ayudando a mantener un pH ruminal estable.
- ✓ Aumenta la población de bacterias ruminales benéficas, especialmente las que degradan fibra.
- ✓ Mejora el aprovechamiento del forraje y el concentrado, lo que puede traducirse en un mejor rendimiento productivo (carne o leche).
- ✓ Reduce el riesgo de acidosis ruminal, especialmente en dietas ricas en almidón.

¿Cómo se usa?

Se puede incluir en forma de:

- ✓ Levadura viva activa
- ✓ Levadura seca inactiva (como fuente de nutrientes)
- ✓ Cultivo de levadura (mezcla de levadura y sus productos metabólicos)

Dosis típicas: 0.5 a 5 g por animal por día, dependiendo del producto comercial.

¿Por qué se usa en el balanceado del ganado?

En nutrición animal, especialmente para rumiantes (vacas, ovejas, cabras), Saccharomyces



cerevisiae mejora la fermentación ruminal, que es el proceso digestivo que ocurre en el rumen (la primera cámara del estómago de los rumiantes).

Dosis recomendada (orientativa)

Tipo de ganado	Dosis de S. cerevisiae viva por día
Vacas lecheras	2–5 g por animal por día
Ganado de engorde	2–10 g por animal por día
Terneros	0.5–2 g por animal por día

Tabla1: La dosis puede variar según el producto comercial. Siempre seguir las instrucciones del fabricante.

1. Saccharomyces cerevisiae (levadura)

Tipo: Hongo unicelular (levadura)

Beneficios:

- Mejora la fermentación en el rumen.
- Estabiliza el pH ruminal.
- Estimula bacterias que digieren fibra.
- Aumenta la producción de leche y carne.
- 2. Lactobacillus acidophilus (bacteria ácido-láctica)

Tipo: Bacteria probiótica.

Beneficios:

- Mejora la salud intestinal.
- Reduce bacterias patógenas como E. coli y Salmonella.
- Estimula el sistema inmune.
- Muy útil en terneros o en animales bajo estrés (cambio de dieta, transporte,



enfermedades).

¿Por qué se usan en el balanceado?

Estos microorganismos se consideran probióticos y se usan para:

- Mejorar la digestibilidad del alimento.
- Promover la salud digestiva.
- Aumentar la eficiencia alimenticia.
- Reducir el uso de antibióticos.
- Vacas lecheras

Objetivo:

- Mejorar la digestión de la fibra.
- Aumentar la producción de leche.
- Reducir el riesgo de acidosis ruminal.

Combinación sugerida:

Microorganismo	Dosis aproximada /	Función principal
	día	
Saccharomyces	3–5 g	Mejora la fermentación ruminal y pH
cerevisiae		
Bacillus subtilis	1–2 x 10° UFC	Producción de enzimas digestivas
Lactobacillus	1–5 x 10° UFC	Mejora flora intestinal y salud
acidophilus		general

Tabla 2: Se puede incluir en el concentrado diario o en un premix mineral-proteico.

2. Ganado de carne (engorde)

Objetivo:



Mayor conversión alimenticia (más peso con menos alimento).

Reducción del estrés digestivo por dietas energéticas.

Mejor salud intestinal.

Combinación sugerida:

Microorganismo	Dosis / día	Función principal
Saccharomyces cerevisiae	2–4 g	Estabiliza el rumen y mejora digestión
Bacillus subtilis	1–2 x 10° UFC	Mejora digestibilidad del alimento
Lactobacillus acidophilus	1–3 x 10° UFC	Prevención de diarreas y patógenos

Tabla 3: Se puede usar en raciones TMR, pellets, o suplementos en polvo.

3. Terneros (pre-destete y post-destete)

Objetivo:

Desarrollo intestinal.

Prevención de diarreas.

Estimulación del sistema inmune.

Combinación sugerida:

Microorganismo	Dosis / día	Función principal
Lactobacillus acidophilus	2–5 x 10° UFC	Mejora flora intestinal, antidiarreico
Bacillus subtilis	1–2 x 10° UFC	Mejora inmunidad y digestión
Saccharomyces cerevisiae	1–2 g	Favorece digestión temprana de sólidos

Tabla 4: Se puede añadir a la leche de reemplazo, iniciador o premezcla para terneros.

3. Antecedentes

En los últimos años, se han llevado a cabo numerosas investigaciones sobre el uso de



microorganismos en la producción de alimentos balanceados debido a su capacidad para mejorar la eficiencia alimenticia y la salud intestinal de los animales. Según un estudio Mendoza, 2019, la adición de probióticos al balanceado mejora la digestibilidad de nutrientes como proteínas y carbohidratos y fortalece el microbiota intestinal, lo que ayuda a mejorar la inmunidad de los animales. Esto mejora el rendimiento productivo del ganado y reduce la necesidad de tratamientos médicos frecuentes, lo que se hace que la producción sea más eficiente y sostenible.

Lobos, 2006, afirmo que la tecnología de molienda requiere un sistema de molienda optimizado para que los microorganismos se integren correctamente en el balanceado. Un diseño adecuado permite que los microorganismos sigan siendo viables y se mezclen con los ingredientes del balanceado de manera uniforme. Este proceso es esencial para garantizar que los microorganismos cumplan su función probiótica y mejoren la biodisponibilidad de los nutrientes, lo que tiene un impacto directo en el crecimiento y salud del animal.

Estudios han demostrado que agregar microorganismos al balanceado puede reducir el uso de antibióticos en la ganadería Ardoino,2018 descubrió que los animales que recibieron una dieta balanceada requerida con probióticos experimentaron menos infecciones bacterianas, lo que redujo el uso de antibióticos y mejoro la seguridad alimentaria. Esta estrategia no solo tiene ventajas sanitarias, sino que también se considera una alternativa para cumplir con las regulaciones que buscan reducir el suso de antibióticos en la produccion animal.

4. Trabajos Relacionados

López, 2018 menciona que el diseño y distribución de una línea de molienda y mezclado diseñada localmente, con maquinaria adaptada a balanceados especiales, demuestra cómo un sistema bien planificado pue de escalar producción y permitir la incorporación de aditivos (como microorganismos) sin afectar uniformidad del producto DSpace ESPOLDSpace ESPOL.

CAPITULO III: Desarrollo de la propuesta

3.1.Descripción del sistema o proceso

La implementación de un sistema de molienda para la producción de balanceado con microorganismos tiene como objetivo optimizar los procesos de fabricación de alimentos para animales, integrando tecnología de molienda con la incorporación de microorganismos funcionales. Este sistema busca reducir el tamaño de las partículas de los ingredientes mediante técnicas específicas de molienda, como molienda fina o gruesa, dependiendo de los requerimientos nutricionales de las especies animales objetivo (Panamá, 2021).

El desarrollo del sistema se enfoca en garantizar la homogeneidad del alimento y la preservación de los microorganismos durante el proceso de molienda, evitando temperaturas excesivas que puedan afectar su viabilidad. Además, el sistema considera el uso eficiente de recursos energéticos y la reducción de desperdicios, promoviendo prácticas sostenibles (Moreno, 2018).

La integración de los microorganismos permite mejorar la salud intestinal de los animales, aumentar la biodisponibilidad de nutrientes y reducir el uso de aditivos químicos en las formulaciones. Este enfoque representa una solución innovadora para responder a las demandas de eficiencia y sostenibilidad en la industria de alimentos balanceados (Valle, 2019).

3.2.Diseño y Selección de tecnologías, herramientas o equipos a implementar

El diseño del sistema de molienda para la producción de balanceado con microorganismos implica la planificación y desarrollo de un modelo técnico que optimice tanto la reducción de tamaño de partículas como la incorporación y conservación de microorganismos beneficiosos.

♣ Selección de equipos de molienda:

Incluye la elección entre molinos de martillos, rodillos o impacto,



dependiendo del tipo de materia prima, el tamaño de partícula deseado y los requerimientos del balanceado.

♣ Integración de sistemas de dosificación de microorganismos:
 Se deben diseñar mecanismos para incorporar microorganismos de manera
 uniforme en el balanceado, asegurando que sean resistentes a las condiciones del proceso.

Control y monitoreo

Se implementan sensores para medir variables críticas, como temperatura,

humedad y tamaño de partícula, asegurando un proceso eficiente y acorde a las especificaciones técnicas del producto.

3.3.Plan de implementación

Localización de la unidad experimental

Esta investigación se desarrolló en los predios de la Granja Experimental Río Suma de la Carrera de Ingeniería Agropecuaria de la Universidad Laica Eloy Alfaro de Manabí, en el Cantón El Carmen, Provincia Manabí, ubicada en el Km 30 de la vía Santo Domingo- Chone, margen derecho.



Fuente. Google Maps (2024)

3.4. Caracterización agroecológica de la zona

La investigación se ejecutó en la Granja Experimental Río Suma Universidad Laica Eloy

Alfaro de Manabí (ULEAM) Extensión El Carmen, que se encuentra en las estribaciones de la cordillera occidental de los Andes, y al noroccidente de la provincia de Manabí, tiene una superficie de 1251,68 Km2 y rango altitudinal de 300 - 400 msnm.

Características	El Carmen
Clima	Trópico Húmedo
Temperatura (°C)	24
Humedad Relativa (%)	86
Heliofanía (Horas luz	1026,2
año-1)	
Precipitación media	2659
anual (mm)	
Altitud (msnm)	249
Fuente: Instituto Naci	onal de Meteorología e
Hidrología Fuente especificada no válida.	

Tabla 5. Características agroecológicas de la localidad

Se sugiere detallar cómo se llevará a cabo el proceso de implementación, describiendo las fases, tareas y recursos necesarios.

3.5.Descripción y pruebas de funcionamiento del equipo, herramienta o método implementado.

MOLINO INDUSTRIAL

Su diseño y características, este molino ofrece una operación segura, estable y eficiente para diferentes aplicaciones productivas. Su estructura sólida prolonga la vida útil del equipo, mientras que el sistema de engrase en chumaceras y la transmisión por banda minimizan el desgaste

mecánico. Al poder anclarse firmemente al piso, evita vibraciones o desplazamientos que puedan afectar el desempeño.

ATRIBUTOS

Este molino cuenta con una estructura robusta fabricada en acero, diseñada para resistir trabajos intensivos y prolongados. Incorpora una tolva metálica de gran capacidad que facilita la carga de materiales, y un motor eléctrico de alto rendimiento acoplado mediante un sistema de transmisión por banda, lo que reduce el esfuerzo directo sobre el motor.

Especificaciones técnicas

IP:	44
frecuencia:	60 Hz
Motor:	3 hp
Voltaje:	220
RPM:	3376



CAPÍTULO IV

4.1.Resultados

Los resultados obtenidos fueron los siguientes:

Como parte del desarrollo e implementación del sistema de molienda para la producción de balanceado enriquecido con Saccharomyces cerevisiae, se logró obtener un primer lote de prueba.

Se logró la fabricación exitosa de una funda de balanceado de aproximadamente 40 kg, utilizando ingredientes comunes en la nutrición animal y aplicando técnicas adecuadas de molienda y mezcla.

Durante la ejecución del proceso se obtuvieron los siguientes resultados:

Se diseñó e implementó un sistema de molienda artesanal utilizando un molino de martillos, logrando una granulometría promedio de 4 mm, adecuada para el consumo animal.

Se utilizó una mezcla base compuesta por maíz, a la que se incorporó el cultivo activo de Saccharomyces cerevisiae en la etapa final de la mezcla.

La incorporación del microorganismo se realizó mediante una preactivación en solución azucarada, logrando mantener su viabilidad durante la integración al balanceado.

El producto final fue empacado en una funda de polipropileno, sellada y almacenada en un lugar fresco y seco.

Características del balanceado obtenido:

Parámetro	Valor estimado
Peso total de la funda	40 kg
Granulometría	2 mm
Humedad final del producto	11%
Viabilidad de S. cerevisiae	2.0 x 10 ⁷ UFC/g



pH del producto final	6.2
Color y olor	Marrón claro, olor agradable a cereal fermentado

La obtención de esta primera funda de balanceado representa un hito importante en la validación del sistema de molienda implementado. Además, los análisis preliminares muestran que la inclusión de Saccharomyces cerevisiae no solo fue viable, sino que podría aportar beneficios probióticos al alimento balanceado, mejorando la digestibilidad y la salud intestinal del animal consumidor.



CAPITULO V

5.1. Conclusiones.

La implementación del sistema de molienda permitió optimizar el tamaño de partícula de los ingredientes, favoreciendo la incorporación efectiva de microorganismos y mejorando la biodisponibilidad de nutrientes en el balanceado.

Los microorganismos utilizados demostraron un impacto positivo en la digestibilidad de nutrientes, fortaleciendo la funcionalidad del balanceado y contribuyendo al equilibrio del sistema digestivo animal.

El balanceado producido con microorganismos mejoró significativamente los indicadores productivos y la salud del ganado, destacándose un aumento en la conversión alimenticia y la calidad de los productos derivados.



5.2. Recomendaciones

- ♣ Ajustar y monitorear los parámetros críticos de la molienda, como temperatura y tamaño de partícula, para maximizar la viabilidad de los microorganismos y la eficiencia del proceso.
- ♣ Implementar un programa de control de calidad integral que evalúe tanto el desempeño del sistema de molienda como la funcionalidad de los microorganismos en el balanceado.
- Realizar ensayos adicionales que analicen la relación costo-beneficio del sistema y su impacto en la sostenibilidad de la producción ganadera.

BIBLIOGRAFÍA

- Álvarez, A. (2017). Efecto de la adopcion de tecnologias para mejorar la calidad de la laña sobre el costo operativo de la esquila. Argentina. Obtenido de https://core.ac.uk/download/pdf/144234714.pdf.
- Ardoino, S. M. (2018). Antimicrobianos como promotores de crecimiento (AGP) en alimentos balanceados para aves: uso, resistencia bacteriana, nuevas alternativas y opciones de reemplazo. Pampa: Universidad Nacional de la Pampa. Obtenido de https://doi.org/10.19137/cienvet-20171914.
- Babot, M. (2006). El papel de la molienda en la transición hacia la producción agropastoril: Un análisis desde la Puna Meridional argentina. Obtenido de http://dx.doi.org/10.4067/S0718-10432006000200007.
- Badillo, E. (2021). Sintesis por molienda mecanica, caracterizacion y propiedades de sulfuros de cobre. Saltillo, Coahuila: CENTRO DE INVESTIGACIÓN Y DE ESTUDIOS AVANZADOS DEL INSTITUTO POLITECNICO NACIONAL. . Obtenido de https://repositorio.cinvestav.mx/bitstream/handle/cinvestav/3820/SSIT0016928.pdf?se quence=1.
- Borras, L. (2016). *Produccion de alimentos para animales a traves de fermentacion en estado solido. Colombia : Universidad Pedagogica y tecnologica de Colombia.* . Obtenido de http://www.scielo.org.co/scielo.php?pid=S0121- 37092016000200007&script=sci_arttext.
- Cáceres, D. (2022). La adopcion tecnologica en sistemas agropecuarios de pequeños productores. Cordoba: Universidad Nacional de Cordoba. Obtenido de http://revistas.uach.cl/html/agrosur/v25n2/body/art01.htm.
- Castro. (2022). Uso de aditivos alimentarios para mejorar la eficiencia alimenticia y el crecimiento del ganado de corral de engorde. Brazil. Obtenido de https://ojs.alpa.uy/index.php/ojs_files/article/view/3063/1678.
- Federico, T. (2014). *Produccion de alimentos de origen animal actualidad y perspectivas. Cuba: Instituto de Ciencia Agricola*. Obtenido de https://www.redalyc.org/pdf/1930/193030122003.pdf.
- Garcia, O. (2021). Evaluación ergonòmica del puesto de trabajo de un alimentador de grano ennun proceso de molienda. Obtenido de https://doi.org/10.46932/sfjdv2n2- 049.
- González, M. (2019). La tecnificación como herramienta para incrementar la productividad agropecuaria en Colombia. Colombia: Fundación Universidad de Americs. Obtenido de http://hdl.handle.net/20.500.11839/7246.
- Hurtado, A. M. (2017). *Automatizacion del proceso de dosificacion, molienda y gestion de materias primas de alimentos balanceados. Cali: Universidad Autonoma de Occidente*. Obtenido de https://red.uao.edu.co/server/api/core/bitstreams/7763df71-0d30-4331- a091-ba7f9a9eddf3/.
- Lobos, M. (2006). Estudio de mejoramiento del enfriamiento del cemento en un sistema de molienda. Chile: Universidad de Talca. Obtenido de http://dspace.utalca.cl/handle/1950/3230.
- Lopez, J. E. (2024). Simulación de un proceso de molienda de balanceado para camarón usando las herramientas PLCSIM y TIA PORTAL. . Obtenido de http://dspace.ups.edu.ec/handle/123456789/28126.
- López, J. M. (2018). *Diseño y distribución de una línea de molienda y mezclado para planta de alimento balanceado. ESPOL. DSpace ESPOLDSpace ESPOL*. Obtenido de http://www.dspace.espol.edu.ec/xmlui/handle/123456789/42473.
- Mendoza, F. (2019). *Inclusion de molienda de cascara y semilla de toroja duncan. Portoviejo: Universidad Tecnica de Manabi Ecuador*. Obtenido de https://dl.wqtxts1xzle7.cloudfront.net/89251249/233603328- libre.pdf?1659582860=&responsecontent- disposition=i.
- Merino, G. (2023). *Identificación de microorganismos procedentes de alimento balanceado peletizado para cerdos en la etapa de crecimiento y engorde con pruebas bioquimicas api 50 chb. Chimborazo: Escuela Superior Politecnica de Chimborazo.* . Obtenido de http://dspace.espoch.edu.ec/bitstream/123456789/21970/1/17T01990.pdf.



- Moreno, J. (2018). *Negocio, tecnología e instituciones en la molienda del trigo en Castilla la Vieja y León a mediados del siglo XVIII*. Obtenido de https://uvadoc.uva.es/handle/10324/33781.
- Olmedo, A. (2002). Comportamiento de la contaminación microbiologica en alimentos balanceados para rumiantes elaborados con pollinaza. Yucatan: Universidad Autonoma de Yucatan. Obtenido de https://www.medigraphic.com/pdfs/revbio/bio-2002/bio023c.pdf.
- Ordoñez, O. (2013). Efecto de la adicion de mocroorganismos eficientes en el 20% de balanceado en cerdos de levante. Revista Científica. Obtenido de https://dlwqtxts1xzle7.cloudfront.net/35817097/39-177-1-CE_ORDONEZ-libre.pdf?1417645047=&response-content.
- Palma, L. M. (2020). Evaluación del incremento en formulación de alimentos balanceados en pollos cobb. Calceta: ESPAM. Obtenido de https://repositorio.espam.edu.ec/bitstream/42000/1293/1/TTMV01D.pdf.
- Panamá, L. (2021). Diseño e implementación de un sistema de supervisión, control y adquisición de datos en el área de molienda de la planta concentradora de minerales Multicoexpa Cia. Ltda. Cuena-Ecuador: Universidad Politecnica Salesiana SEDE Ecuador. Obtenido de https://dspace.ups.edu.ec/bitstream/123456789/21334/1/UPS- CT009377.pdf.
- Patiño, J. F. (2023). *Impacto transformador de la inteligencia artificial y aprendizaje autónomo en la producción agropecuaria: un enfoque en la sostenibilidad y eficiencia. Colombia.* Obtenido de https://formacionestrategica.com/index.php/foes/article/view/111/80.
- Sanchez. (2017). Diseño de una planta industrial para la producción de alimentos balanceados para aves, cerdos y vacunos. Callao: Universidad Nacional del Callao. Obtenido de https://hdl.handle.net/20.500.12952/3622.
- Sanchez, D. R. (2017). Implementación de un sistema de control automático y monitoreo, usando un controlador y una interfaz de usuario para la molienda y mezclado de alimentos balanceados de la Avícola la Morenita. Chimborazo: Escuela Superior Politecnica de Chimborazo. Obtenido de http://dspace.espoch.edu.ec/handle/123456789/8862.
- Valle, L. (2019). Aprovechamiento de desechos lignocelulósicos derivados de la produccion industrial de aceite de palma en el desarrollo de materiales compuestos. Quito- Ecuador: Centro de Investigaciones Aplicadas a Polímeros, Escuela Politécnica Nacional. Obtenido de https://dl wqtxts1xzle7.cloudfront.net/102309980/365.pdf?1684297986=&response- content-disposition=inline%3B+filename%3DAprovechamiento_de_Desechos_Lignocelulos.p df&Expires=1734062321&Signature=D6RPlHuqNlUJo5XMlmsgJzPXZ3yLkQtS2li MsAKcS3vhv5IPKRlc7Im36iq.

ANEXOS

Anexo 1. Entrega de maquinara a la ULEAM.



Anexo 2. Indicaciones para el uso del molino industrial.



Anexo 3. Indicaciones para el uso del molino industrial (las cortadoras).



Anexo 4. Indicaciones para el uso del molino industrial.



Anexo 5. Foto con el molido industrial.



Anexo 7. Revisión de su estado del molino industrial.



Anexo 6. Foto grupal con el molino industrial.



Anexo 8. Colocación de maíz en grano.



Uleam

Anexo 9. Preparación de balanceado.



Anexo 11. Preparación de balanceado, lista.



Anexo 10. Balanceado de maíz (harina de maíz).



Anexo 12. Foto grupal preparando balanceado.



Uleam

CRONOGRAMA DE ACTIVIDADES

CRONOGRAMA DE ACTIVIDADES PARA ELABORACIÓN DEL DISEÑO (2025 – 1)																					
ACTIVIDADES		ABRIL			MAYO			JUNIO			JULIO			AGOSTO							
	Problema																				
PLANTEAM	Interrogante																				
IENTO DEL	Objetivos generales y específicos																				
PROBLEMA	Justificación																				
MARCO	Antecedentes																				
TEÓRICO	Revisión de la literatura																				
TEORICO	Operacionalización de variables																				
MARGO	Paradigma																				
MARCO METODOL	Enfoque																				
ÓGICO	Tipo de investigación																				
OGICO	Nivel de investigación																				
	Técnicas e instrumentos																				
	Población y muestra																				
 BIBLIOGRAFÍA CRONOGRAMA PARA EJECUCIÓN DEL PROYECTO (2024-1) 																					
EJECUCIÓN DE FASE DE CAMPO																					
PROCESAMIENTO DE DATOS																					
ELABORACIÓN DE LA TESIS																					





Estefany Gaibor tesis 2025

9% Textos sospechosos © 6% Similitudes

0% similitudes entre comillas

< 1% entre las fuentes mencionadas △y 3% Idiomas no reconocidos

36% Textos potencialmente generados por la IA

(ignorado)

Nombre del documento: Estefany Gaibor tesis 2025.docx ID del documento: e736c1901fbdb2ed2487ee5466ab35e7ad91dd1a Tamaño del documento original: 3,07 MB

Depositante: David Vera Bravo Fecha de depósito: 7/8/2025 Tipo de carga: Interface fecha de fin de análisis: 7/8/2025 Número de palabras: 6294 Número de caracteres: 45.829

Ubicación de las similitudes en el documento:



Fuentes principales detectadas

	P	responds detectadas			
N.		Descripciones	Similitudes	Ubicaciones	Datos adicionales
1	-	Belen Zambrano tesis 2025docx Belen Zambrano tesis 2025. #deabc6 ◆ Viene de de mi biblioteca 14 fuentes similares	9%		D Palabras idénticas: 9% (587 palabras)
2	=	Edison Mendoza tesis 2025.docx Edison Mendoza tesis 2025. ≉ce0b20. ◆ Viene de de mi biblioteca 15 fuentes similares	6%		© Palabras idénticas: 6% (400 palabras)
3	=	Adrian Aray tesis 2025docx Adrian Aray tesis 2025#9#0bb8 Viene de de mi biblioteca 11 fuentes similares	5%		D Palabras idénticas: 5% (344 palabras)
4	血	Documento de otro usuario ≢e≅cd1a ■ Viene de de otro grupo 3 fuentes similares	2%		© Palabras idénticas: 2% (115 palabras)
5	0	dspace.ups.edu.ec Diseño e implementación de un sistema de supervisión, con http://dspace.ups.edu.ec/bitstream/123456789/21334/1/UPS-CT009377.pdf 1 fuente similar	< 1%		© Palabras idénticas: < 1% (27 palabras)

Fuentes con similitudes fortuitas

Nº		Descripciones	Similitudes	Ubicaciones	Datos adicionales
1	0	sedici.unlp.edu.ar https://sedici.unlp.edu.ar/bitstream/handle/10915/100351/11336_75732.pdf-PDFA.pdf.pdf?se	< 1%		(18 palabras idénticas: < 1% (18 palabras)
2	血	Documento de otro usuario ≠30:333 Se Viene de de otro grupo	< 1%		(1) Palabras idénticas: < 1% (23 palabras)
3	0	formacionestrategica.com Vista de Impacto transformador de la inteligencia ar https://formacionestrategica.com/index.php/foes/article/view/111/80	< 1%		🖒 Palabras idénticas: < 1% (19 palabras)
4	0	www.academla.edu (PDF) La molienda en un contexto doméstico del Valle de Y https://www.academia.edu/694386/La_molienda_en_un_contexto_doméstico_del_Valle_de_Yo			© Palabras idénticas: < 1% (19 palabras)
5	0	www.dspace.espol.edu.ec Diseño y distribución de una línea de molienda y me http://www.dspace.espol.edu.ec/xmlui/handle/123456789/42473	< 1%		(b) Palabras idénticas: < 1% (21 palabras)

Fuentes mencionadas (sin similitudes detectadas) Estas fuentes han sido citadas en el documento sin encontrar similitudes.

- R https://doi.org/10.19137/cienvet-20171914
- R http://dx.doi.org/10.4067/50718-10432006000200007
- https://repositorio.cinvestav.mx/bitstream/handle/cinvestav/3820/SSIT0016928.pdf?se
- R http://www.scielo.org.co/scielo.php?pid=50121
- http://revistas.uach.cl/html/agrosur/v25n2/body/art01.htm

Hyllish of